

NÚMERO 5 CENTS.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Burgos: Mes, 0,15; Trimestre, 0,45; Semestre, 0,90; Año, 1,80.
En provincias: Mes, 0,20; Trimestre, 0,60; Semestre, 1,20; Año, 2,40.
Los anuncios se insertan en las principales librerías de esta ciudad.
PAGO ADELANTADO

Diario de Burgos

NÚMERO 5 CENTS.
PRECIOS DE INSERCIÓN
En Burgos: En 1.ª plana, veinte céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez. RECLAMOS: Mes, 25 céntimos. COMUNICADOS y sueltos de redacción: de 0,25 a 5 pesetas. ESCUELAS PUNEBRES: de 0,25 a 1 peseta en adelante.
Robajas a los suscriptores y a los anunciantes permanentes.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año X. Núm. 2.754.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 11, BAJO. TELÉFONO NÚM. 165.

Jueves 8 de Marzo de 1900.

A. Hurtado

CIRUJANO-DENTISTA
DE LA REAL CASA
Espolón, 40.

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochut, con arreglo a los últimos adelantos.
Orificaciones y empastes de todas clases.
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.
Horas de consulta: de nueve a cinco.
Espolón, 40, pral. dcha.

Vinos exquisitos de mesa

De las mejores bodegas de Rioja, se vende al precio de 7 pesetas 25 céntimos la cántara.
Barrio de Santa Clara, Santa Cruz 7, casa de la señora viuda de Ibeas.

Luis Silva

CIRUJANO-DENTISTA
20 AÑOS DE PRÁCTICA
Cid, 28, Burgos.

Tomasa Baonza

CORSETERA MADRILEÑA
San Juan, 41, 3.ª ig.

PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA EN LA EXPOSICIÓN REGIONAL DE LOGROÑO 23 DE NOVIEMBRE DE 1897.

Se confecciona toda clase de corsés de 15 pesetas en adelante.

ESPAÑA

en la Exposición de París

El pabellón de España, situado en el muelle de Orsay, en las orillas del Sena, se halla próximo al de Alemania, enfrente del de Mónaco y separado de éste por una ancha calle de 25 metros, que permite contemplar la elegante silueta de sus líneas arquitectónicas.

Es del estilo del Renacimiento español, y sus detalles han sido tomados de diferentes monumentos históricos, tales como la fachada de la antigua Universidad de Alcalá, que data del año 1553, y la del Alcázar de Toledo, antigua fortaleza transformada por Carlos V en suntuoso palacio. La Universidad de Salamanca, uno de los modelos más acabados del estilo plateresco, y el palacio de los condes de Monterrey, propiedad de la casa ducal de Alba, admirable por su magnífica arquitectura de coronamiento, construida en 1534, se recuerdan también en la construcción del pabellón español.

Este, en su interior, tiene un gran patio de columnas, con galerías en los dos pisos, una elegante balaustrada y un soberbio piso, igualmente de estilo Renacimiento. La escalera que conduce al primer piso está adornada con un precioso zócalo, reproducción exacta de los de la Universidad de Alcalá, y en el cual se han trazado las más caprichosas alegorías del arte y del Renacimiento.

El pabellón español será destinado para la comisaría regia y para la Exposición del arte retrospectivo, en la cual presentará S. M. la Reina Regente algunas de las maravillas que encierran las residencias Reales, entre otras las magníficas colecciones de tapices que pertenecen a la Corona. A su vez el Gobierno enriquecerá esta Exposición con las curiosidades de los museos nacionales, y numerosos particulares prestarán los objetos más importantes de sus colecciones, testigos mudos de la antigua grandeza y poderío de España, de sus conquistas y descubrimientos.

La sección española comprenderá diez y seis grupos. El primero y tercero, destinados a la educación y la enseñanza y procedimientos generales de las letras, ciencias y artes, estarán situados en uno de los palacios del Campo de Marte.

En el grupo 2.º (Bellas Artes), las obras estarán colocadas en cuatro salas del palacio de los Campos Elíseos.

Los expositores de los grupos 4.º y 5.º irán unos al Campo de Marte, en un pequeño pabellón situado cerca de la Avenida de Suffren, y los otros, que presenten máquinas en descanso, incubadoras, etc., al anejo de Vincennes, en la instalación que con este objeto se organiza.

El pabellón de este grupo estará precisamente decorado con atributos de fuerza motriz y de electricidad.

En el grupo 4.º (medios de transporte), la representación de España estará situada en las galerías altas del palacio del Campo de Marte.

En los grupos 7.º (agricultura) y 10.º (alimentos) el Gobierno ha rivalizado con los expositores en buen gusto y en riqueza para su instalación. Estos dos grupos están reunidos en una misma sección, en la parte de la antigua galería de máquinas, hoy palacio de la Agricultura, que forma el ángulo de la avenida de la Mothe Piquet y de la avenida de Suffren.

Nuestro Gobierno ha creído conveniente dar la mayor importancia a los intereses de esta representación de la Agricultura, cuyos productos son tan estimados en todos los mercados del

mundo, en los que no abrigan temor a competencia alguna. Por esto, los expositores de vino y aceites preparan suntuosas instalaciones.

La Comisaría española ha contribuido por su parte al decorado de esta sección, dándole por entrada una gigantesca puerta, reproducción del arco de Granada llamado «la puerta del vino», ricamente adornado de arabescos y de magníficos azulejos, y cubriendo toda la parte que sirve de separación con las otras secciones de arcos y alegorías de la Alhambra.

Cincuenta obreros españoles trabajan en el decorado, que adelanta rápidamente, y será una de las más brillantes instalaciones destinadas a llamar la atención de cuantos visiten la Exposición.

Los grupos 8.º y 9.º, reunidos, están situados en los palacios de las orillas del Sena y contendrán los productos de la horticultura, arboricultura, montes, caza, pesca y recolección de productos de la tierra.

Los grupos 12.º y 15.º (decoración y mobiliario e industrias diversas), ocuparán una de las galerías altas del palacio de la Explanada de los Inválidos.

En el grupo 14.º (hilos, tisús y vestidos), cuenta España cerca de 1474 metros de superficie, y será igualmente una de las mejores instalaciones de la Exposición.

Esta sección tendrá una puerta monumental, copiada de la de la Sala de los Ciento, de Barcelona, para recordar que Cataluña es el centro industrial más floreciente de España.

Como en todo el resto de la sección el arquitecto general de la Comisaría española se ha inspirado en el patio del palacio de los duques del Infantado, en Guadalupe, del cual ha reproducido las ricas arcadas, sustituyendo, sin embargo, los escudos de esta casa por los de todas las provincias y regiones de España.

En el grupo 14.º (industria química), España ocupa una de las galerías del palacio. Además del pabellón que ella posee, la Compañía Arrendataria de Tabacos expone en esta sección y también otros importantes industriales.

Dicha compañía envía igualmente los productos de su industria y los venderá en el recinto de la Exposición. Con este objeto ha obtenido un pequeño pabellón, situado a la entrada de la calle de las Naciones, en uno de los sitios principales del muelle de Orsay.

En el anexo de Vincennes, que estará unido a la Exposición por líneas férreas y un servicio de vapores por el Sena,

además de las otras comunicaciones ordinarias, varias Naciones, entre ellas, además de España, Inglaterra, los Estados Unidos, Austria, Alemania y la misma Francia, que no han podido obtener un espacio suficiente en el interior de la Exposición, han aceptado terrenos para hacer alguna de sus instalaciones. En esta sección anexa figurarán las Exposiciones de caminos de hierro de todo el mundo y las de automóviles. Por este motivo, dicha sección promete ser una de las más concurridas y que más atractivos ofrezca. La instalación española estará situada en esta sección cerca del lago Daumesnil.

Tal es a grandes rasgos la forma en que nuestro país estará representado en el gran certamen universal próximo a inaugurarse.

Noticias varias

Anteanoche se casó en Sevilla un indiano viudo hace seis meses.

Era famoso como organizador de las mayores concerradas que se dieron en Sevilla.

La intervención del gobernador y de la guardia civil evitó la concerrada que le preparaban sus antiguas víctimas.

Ayer se hizo una recaudación popular en el barrio de San Bernardo, y concertados los vecinos, invitaron a la prensa, y de ocho a once se verificó por fin la más descomunal y monstruosa concerrada que se recuerda.

La amenaza está cumplida.

Las bengalas y los hachones se contaban por millares.

Se sacó un carro alegórico al oficio de la víctima, que es barbero.

Era un paso casi improvisado, que tenía la gracia por arrobos.

Ha quedado constituida en San Sebastián la comisión organizadora para la exposición de fotografías, miniaturas y cerámica artística.

El sindicato de fabricantes de Ripoll ha adoptado un aenerdo, por el que amenaza con traer 5.000 obreros italianos y poner las fábricas bajo el pabellón extranjero.

En Vitoria se va a establecer un Banco local. El capital será de 2.500.000 pesetas que aportarán en su mayoría los capitalistas vizcainos.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama de Manila, firmado por el general Jaramillo, partici-

pando que hoy telegrafiará los nombres de los cabos y soldados últimamente libertados.

INTERMEDIOS

Mi bachillerato

I

Lo que voy a contar ocurrió en 1847. No había cumplido aun los diecisiete años. Acababa de terminar mis estudios en el Liceo de Aviñón.

—Anda—me dijo mi padre,—puesto que es la moda, hazte bachiller.

Me preparé, pues, para el viaje de Nimes donde entonces tomaban el grado los estudiantes.

Mi madre me hizo un paquete con dos camisas zurcidas y con mi traje de domingo y lo envolvió todo en un pañuelo grande, a cuadros, sujeto con cuatro alfileres; mi padre me dio, en una bolsita de tela, cincuenta escudos grandes, diciéndome:

—¡No los pierdas!

Y dicho esto, partí de mi pueblo para Nimes, con mis ropas debajo del brazo, el sombrero ladeado sobre una oreja y mi bastón en la derecha mano.

II

Cuando llegué a Nimes me encontré con muchedumbre de estudiantes que iban a graduarse de bachilleres.

Estaban acompañados, en su mayoría, por sus padres y hasta por sus madres, hermosas damas y distinguidos caballeros, con los bolsillos llenos de recomendaciones.

Todos se pavoneaban y hacían sonar sus pasos con aire impertinente, como diciendo:

—Mis hijos, gracias a nuestro dinero, serán declarados más sabios.

Yo, pobre campesino, me achicaba en medio de tanta grandeza.

Solo me recomendaba al santo patrón de Nimes, San Baudilio, para que inspirara a los jueces alguna indulgencia hacia mí.

Liegados los exámenes, nos encerraron en una sala grande, desnuda como la mano, y un vejete nos dictó con acento nasal una versión latina, después de lo cual, tomando un polvo de rapé, nos dijo:

—Señores, tienen ustedes una hora para traducir lo dictado.

Y dicho esto, todos nos pusimos a trabajar, abofeteando al Diccionario, para descifrar aquel jeroglífico latino.

Después, a la hora en punto, volvió el vejete, recogió las traducciones y nos despidió gritando:

—¡Hasta mañana!

Era el primer ejercicio.

III

Ya en la calle, traté de buscar alojamiento.

—¿A dónde iría?

De pronto ví sobre la puerta de una posada esta muestra: *Al pequeño San Juan.*

Esté pequeño San Juan me inspiró confianza.

Variedades

Guía culinaria

Merluza en salsa.—Se tomarán unas cuantas rodajas de merluza, previamente impiada y escamada, y se pondrán en una cacerola con aceite, perejil picado y uno ó dos dientes de ajo.

Rehóguense, sazónándolas con sal molida y volteándolas a intervalos para que cuezan igualmente por ambos lados.

Sírvanse con su salsa, ó si se prefriere con otra compuesta de caldo ó agua, pan tostado y pulverizado, cebolla frita, pimienta y azafrán.

Conocimientos útiles

Para el calzado.—El petróleo suaviza la piel del calzado endurecido por la humedad, y la convierte en tan flexible y blanda como cuando el calzado estaba nuevo.

162 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS

Lejos de devolvérselas a su autor, ó enseñárselas a mi madre, como tal era mi deber, no demostré resentimiento alguno a aquel atrevido joven.

Alentado por esta conducta, y no dudando del triunfo, aunque yo no fui nunca bastante imprudente para contestar a sus cartas, ni para hacerle promesa alguna, llegó hasta el extremo de pedirme una cita. Después comprendí que no estando seguro del consentimiento de mis padres, esperaba obligarles por este medio a que le concediesen mi mano.

La tentación de ceder, tal vez por ligereza, a este ruego tan poco delicado como temerario, se evitó felizmente para mí.

El mismo día en que me dieron la carta de M. Brunner, llegó tu padre al castillo de mi familia. Desde que ví a Janós, en cuanto le conocí, mi corazón fué suyo para siempre.

Desde aquel día, su amor fué el objeto de todos mis pensamientos, el más ardiente de mis votos y el móvil de la menor de mis acciones.

Yo me sentía ruborizar de mis imperdonables coquetías, cuya frivolidad comprendí entonces, y no tuve otro deseo ni otra esperanza que pertenecer al príncipe Illeshazy, unir mi destino al suyo.

Completamente dominada por este sentimiento, tan nuevo para mí, y que me invadía por completo; feliz con la viva afección que yo igualmente había inspirado a Janós, no concedí el más mínimo pensamiento, ni a mis adoradores deshaciados, ni a las tentativas más audaces del joven oficial de Krassovia.

163

XLIV.

Relación de una madre.

—Antes de entrar de lleno en el relato de mi existencia y de la tuya, hija querida, en la parte que esta última me es conocida,—así empezó la princesa,—necesito recurrir a todos los sentimientos de ternura, bondad é indulgencia que seguramente encierra tu joven corazón.

Necesito suplicarte olvides y perdones, en todo lo posible, el triste aislamiento, la pobreza y tal vez ¡ay! los tormentos que has pasado en tu juventud... ¡que se los perdone a tu moribundo padre!

—Mi corazón padece horriblemente al pensar que nuestra hija, tú, a quien amaba tan tiernamente, que tenías derecho a tantos cuidados y a un completo bienestar, te hallabas abandonada, entregada a manos mercenarias, maltratada tal vez.

—¡Oh! por favor, no me digas nada—exclamó viendo que Ilo- na iba a hablar.—No me siento hoy con fuerzas para oírte.,

San Juan parecía un santo de mi pueblo. Es el santo que trae las mieses. Entré pues. Lo había adivinado. En el patio había un sinnúmero de carretas con toldos grises y grupos de muchachos de Provenza que charlaban y reían de firme. Penetré en el comedor, que era una especie de taberna, y me puse a la mesa.

Encontré a muchos compatriotas, campesinos como yo. Hablé mucho, muchísimo. El vino, la emoción del día, de aquel primer día de libertad en que, dueño de una suma y de mi mismo, me sentía hombre, me embriagaron.

Hablé, hablé muchísimo de todo; del campo, del aire, del cielo, de todo, en fin. Mis compatriotas decían: —¿Cuánto sabel! —Mirad que pálido está—decían las muchachas.

—Bien se ve que la lectura no le hace provecho. ¿Para qué sirve saber tanto? —Yo—dijo un zagalón robustísimo y alegre—jamás he estado en la escuela. No conozco una letra. Si me hubieran obligado a hacerme bachiller, habría sido preciso coger un martillo y haberme metido a golpes con clavos en la cabeza tantas sabidurías. Aún así y todo, probablemente se habrían despuntado los clavos. Lo cual no impide que todos me quieran, especialmente una morena que es una diosa.

Las muchachas soltaron una carcajada, y una de ellas se puso como una amapola. Uno de los campesinos dijo entonces: —Todos dicen la verdad. Pero, de todos modos, siempre es una cosa muy linda ser bachiller. Lo que debemos hacer es esperarnos hasta mañana, hasta que éste amiguillo tome su grado.

Así lo hicieron todos, y pasamos la noche alegremente.

Al día siguiente por la mañana, no sin poquito de emoción, volví, con los otros candidatos, a los exámenes. Ya había muchos que no estaban tan orgullosos como la víspera.

En una sala inmensa, ante una enorme mesa cargada de pupitres, de libros y papeles, había, rígidos sobre sus sillones, hasta cinco profesores, con togas amarillas, cinco famosos profesores, venidos expresamente de Montpellier. Era la Facultad de Letras.

Me examiné, contesté a todas las preguntas y salí aprobado. Ya era bachiller.

Me fui a pasear por la ciudad y andaba como si me llevaran los ángeles. Estábamos en Agosto y hacía en Nîmes bastante calor. Recuerdo que tuve sed. Al pasar por delante de los cafés con mi bastón sobre el hombro, me moría de envidia al ver la cerveza en los vasos coronados de blanquísima espuma. Pero era tan nuevo en la vida, tan ignorante en las cosas del mundo, que no había entrado jamás en ningún café; así es que no me atrevía a sentarme y pedir aquel licor refrigerante.

Mi alegría mayor fué cuando entré en la posada del Pequeño San Juan. Mis compatriotas me aguardaban con zozobra. Cuando me vieron entrar contento, todos saltaron de gozo y nos pusimos a bailar hombres y mujeres a la redonda.

Ya han pasado treinta años. Pero siempre que voy a Nîmes y veo de lejos

la muestra del Pequeño San Juan, aquellas horas de juventud aparecen radiantes ante mis ojos y pienso con dulzura en aquellos buenos campesinos que por primera vez me hicieron gustar los almibares de la popularidad.

Federico Mistral.

NUEVO DEAN

DON NICOLÁS MARQUEZ SOTO

La Gaceta de ayer publica un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, nombrando dean de la Catedral de Burgos a D. Nicolás Marquez Soto.

Damos la enhorabuena a dicho señor por su elevación a la referida dignidad, y aprovechamos esta ocasión, muy oportuna, para publicar una breve nota de sus méritos y servicios.

En el Seminario Conciliar de Osma cursó y probó siete años de Teología, y en el Central de Toledo recibió los grados de Bachiller y Licenciado en Teología con la nota *Nemine discrepante*.

En 1858 fué nombrado catedrático de Humanidades, de Teología y Vicerrector del Seminario de Osma en 1860.

En 1859 ascendió al Presbiterado a título de Patrimonio.

En 1860 hizo oposición a la canongía penitenciaria de Osma; en 1863 a la Lectoral de Pamplona, y en 1864 a la Magistral de Burgos, habiendo sido en todas aprobados por unanimidad sus ejercicios.

En 1865 tomó posesión del carato de término de San Nicolás, en Valladolid, previa oposición.

En el mismo año fué nombrado Catedrático de Teología en el Seminario de Valladolid, y en el curso de 1866 a 67 Presidente de las Academias de Instituciones teológicas en el mismo establecimiento.

En 1868 fué nombrado Secretario de Cámara y gobierno del Arzobispado de Burgos, y en 1872 fué agraciado con una canongía en esta Metropolitana, de la que se posesionó en 27 de Marzo del mismo año.

En 1884 fué nombrado Catedrático de Lengua Francesa en el Seminario de Burgos.

En 1886 fué nombrado vocal de la Junta de Instrucción Pública de la provincia.

Por Real decreto de 3 de Diciembre de 1894 fué promovido a la dignidad de arcepreste de la misma iglesia, de la que se posesionó en 19 del propio mes, cargo que en la actualidad desempeña.

Ayuntamiento

CONVOCATORIA

Mañana celebrará sesión el excelentísimo Ayuntamiento en segunda convocatoria para tratar los asuntos siguientes:

Acta de la sesión celebrada el 23 de Febrero próximo pasado.

Comunicaciones.—Del señor gobernador civil, trasladando la del ministerio de la Gobernación para que en el término de 20 días puedan alegar lo que crean oportuno las partes interesadas en el expediente instruido en el recurso de alzada interpuesto por el señor director gerente de la Compañía de Aguas y fluido eléctrico y D. Juan Gómez Zamora, sobre el arbitrio por ocupación de la vía pública.

Del señor cura párroco de San Esteban, en súplica de que se recojan bien las aguas sobrantes de la fuente de dicho barrio para evitar las filtraciones que en la iglesia se notan.

Del celador de policía urbana, participando el fallecimiento del escobero Benito Santa María.

Instancias.—De D. Lesmes Pérez, solicitando la propiedad de un nicho en el Cementerio general.

De D. Bernard Porrés, en solicitud de que se le marque la alineación y rasante del solar núm. 25 de la calle de la Isla.

De D. Felix Landía, en súplica de que se le permita variar la fachada de la casa núm. 4 en construcción de la calle del Almirante Bonifaz, y reconstruir la número 8 de la calle de la Parra.

De Juana Castrillo, viuda de un vigilante de Consumos, en demanda de algún socorro para luto.

Y de Raimundo López, soldado repatriado de Filipinas, pidiendo algún socorro.

Dictámenes.—De la comisión de Alumbrado, proponiendo la ultimación del contrato del alumbrado público de la ciudad.

De la de Obras en las instancias de D. Agapito Escudero y D. Felix Landía, pidiendo permiso para efectuar obras en fincas de las calles de Nuño Raura, Miranda y Puebla.

De la de Cementerios en la instancia de D. Sixto Antón, solicitando la propiedad de un nicho.

Del señor regidor sódico en las cuentas generales del año económico de 1897-98 y en otras varias cuentas.

La Junta Municipal no se reunirá hasta el lunes, para ocuparse del presupuesto adicional.

Noticias locales

En el tren correo de esta mañana ha regresado de Madrid el señor gobernador civil, D. Valentin Gomez.

Inmediatamente se hizo cargo del mando de la provincia, cesando en el mismo el señor secretario D. Arturo Lopez Llasera.

En el término titulado Cortines rieron los pastores Facundo Celis Zarzosa y Antón Brezo Minguez, acovados en el barrio de Ballonilla (Castrogeriz)

resultando el último con dos heridas que le causó su contrario con una cayada.

Avisada la guardia civil, detuvo al agresor y le puso a disposición del juzgado.

Ha hecho renuncia de la plaza de catedrático del Instituto de Jerez de la Frontera, para la que había sido nombrado, el del de esta ciudad D. Rafael Vega.

Ha sido nombrado ayudante de dibujo de la escuela central de Artes y Oficios nuestro amigo y paisano D. Marcelino Santa María.

Le felicitamos.

En la calle de Avellanos sufrió ayer tarde una caída Basilia Pescador, con domicilio en el Arco de San Esteban, produciéndose la fractura incompleta del muslo izquierdo.

Después de curada de primera intención en la Casa de Socorro pasó al Hospital de San Juan.

En la calle de Fernán González fué acometida anoche de un accidente Ana Martínez de León.

Trasladada a la Casa de Socorro, se la prestaron los auxilios que su estado requería.

Por el ministerio de la Guerra se ha desestimado la instancia promovida por María Castillo Barco, vecina de Marmellar de Arriba, madre del soldado fallecido Pedro Peña, en súplica de cantidad que dice correspondieron a éste como repatriado de Cuba, puesto que el referido individuo a su llegada a la Península recibió 140 pesetas, en concepto de anticipo de haberes y sobre alcances.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, correspondiente al día de ayer, prosigue publicando relaciones de soldados muertos en Cuba, entre los cuales figuran los siguientes burgaleses:

Fallecidos de enfermedad común ó accidente, cuyas familias no tienen derecho a pensión.—Maximino Camayo Alcalde, natural de Bostina (?); Juan Urén Ortega, de Santa Inés; Domingo Arribas Nuñez, de Briongos, y Eugenio Arenas Benito, de Pedrosa del Campo.

Fallecidos del vómito, con derecho sus familias a pensión.—Jaime Velasco Cavia, de Arnedillo (?), y Eladio Tapia Pérez, de Trjada.

La comunidad de regantes de Roa celebrará junta general en dicha villa el día 18 del corriente, para el examen y discusión de los proyectos de Ordenanzas y Reglamentos del Sindicato y del Jurado de riego.

En la Delegación de Hacienda se han recibido las inscripciones nominativas de Deuda al 4 por 100, número 6729, pertenecientes al Ayuntamiento de Burgos, y cuyo capital asciende a 154.998,51 pesetas.

Dichas inscripciones han sido en cumplimiento de lo dispuesto en el Real orden de 27 de Marzo de 1898.

Hoy ha salido de esta ciudad para la estación de Belorado el señor Utrilla Remigio, director de la banda municipal de dicha villa y autor del pasodoble *Muñeca*, que hemos tenido el gusto de oír a la estudiantina *Fin de fiesta*, durante los pasados Carnavales.

Ha sido despedido por numerario de los pasados Carnavales, el señor Utrilla Remigio, que días anteriores le acompañó con una serenata.

El Colegio notarial del territorio de Burgos ha propuesto en primer lugar para la notaría de Monroyo y en segundo para la de Camporrrela a D. Luciano Ampudia, notario de Fuenteseca.

Tienda Asilo.—Hoy se han vendido 292 raciones.

BONOS EXPOSICIÓN PARIS DE 1889.—Con 20 entradas gratuitas, sorteo al público y rebaja del 25 por 100 en los pectáculos, ó 33 por 100 en los franceses.

Viage y estancia pagada en París. Condiciones a pago mensual. Informes: Lain Calvo, 30 y 32, de la calle de la Rucha.

Lo mejor, lo más barato, lo más cómodo para la dentadura, para fortalecer las encías, para no sufrir jamás dolores de muelas, el Licor del Polo de Oriva, macías de Barriocanal y Mira.

Cognac y Licor

HENRI GARNIER & C.º (Guipúzcoa)

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes soluciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto moviendo a la dignidad de dean, para silla *post pontificalem*, vacante en la iglesia metropolitana de Burgos, la función de D. José María Pralera, presbítero licenciado D. Nicolás Soto, arcepreste de la misma iglesia.

Otro nombrando canónigo de la Catedral de Segorbe al presbítero D. José Sanchis.

Gobernación.—Real decreto nombrando al ministro de la Gobernación en su nombre y representación al señor general de Correos y Telégrafos para que pueda adquirir, sin las formalidades de subasta, 5.000 postes de pino, de la deble ó castaño al natural, ó bien maderados, para las reparaciones urgentes de las líneas del Estado.

Real orden confirmando la suspensión del teniente de alcalde de Castellar de Santisteban (Jaén).

Ora confirmando la suspensión de cinco concejales del Ayuntamiento de San Vicente (Alicante).

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Juan de Dios. Santo de mañana: Santa Catalina.

Ya me contarás todo más tarde... Por el momento, mi corazón está demasiado lacerado para soportar la noticia y el amargo dolor que presiento... Además, hay que llenar muchas lagunas, obtener detalles de tí ó de Gaston...

¡Mi pobre querida niña!—añadió cubriendo de besos a su Ilona y regándola con sus lágrimas,—comprendes tú el profundo dolor que llena mi corazón, viéndome obligada a confesarte las faltas de tu padre, a implorar tu perdón para él, para el marido a quien amo apasionadamente, y que, me enorgullecio al decirlo, siempre ha merecido mi amor?

No, no; no sabrás adivinar todos los sentimientos contradictorios que me desgarran el corazón disputándose la preeminencia en mi alma.

—Es posible,—respondió Ilona, apoyando sus labios en la mano de su madre,—que yo no pueda apreciar en su justo valor todos vuestros sacrificios, vuestros dolores, vuestras penas; pero lo que sé positivamente, es que vos no contareis jamás en vano con mi abnegación, filial lo mismo que con mi más tierna afeción y mi perdón, si acaso, tenéis necesidad de recurrir a este último, sea para vos, sea para mi padre.

A la verdad, no tendré ningún mérito en este sentimiento de indulgencia, porque me parece que todo cuanto he podido sufrir, está borrado de mi memoria y de mi corazón por la inmensa dicha de haber hallado en vos a mi cariñosa madre.

—¡Oh! gracias, gracias por estas buenas palabras, hija de

mi alma!—exclamó la princesa.—¡Que Dios te bendiga!.. Ahora escuchadme.

Soy hija única de padres tiernos y afectuosos, de los que fuí el idolo. Mimada, consentida y adulada por ellos, así como por todos los que me rodeaban, pasé una infancia y una juventud tan feliz como indiferente, no conociendo entonces más que el lado risueño de la vida.

De un carácter naturalmente ligero y frívolo, no pensaba más que en divertirme y en satisfacer mis menores caprichos, así como en gozar de todas las ventajas que me ofrecía la gran fortuna de mis padres.

Desde que me presenté al mundo, a los diez y seis años, me ví rodeada de numerosos pretendientes a mi mano, y sin darme cuidado de los diversos sentimientos que podían experimentar por mí, no pensaba más que en loquear, desplegando la mayor coquetería con los esclavos que arrastraba tras mi carro.

Pero yo debía ser cruelmente castigada por esta conducta tan frívola, y por desgracia tan común en las jóvenes del día. Entre mis adoradores figuraba un joven oficial austriaco llamado M. de Brunner, que estaba de guarnición en Kassoovia, ciudad muy inmediata al castillo de mi padre.

Más audaz y menos paciente que sus rivales, no se contentó con hacerme una corte respetuosa como conviene a una joven, y me escribió varias cartas de amor. Estas ardientes declaraciones, en lugar de excitarme a indignación, me lisonjearon y me divertieron en extremo.

Sección amen

Frase hecha



Solución a la charada: Botonazo

Notas cómicas.

En un vagón de ferrocarril. Dos viajeros hablan de sus hábitos, y uno de ellos dice: —Yo toco el violín algo regular, ¿de veras? —Sí, piezas escogidas. —¿Toca usted a Rossini? —No; ya le he dicho a usted que toco más que el violín.

LIBRERIA REL... RADO CO... Boletín... HENRI GARNIER & C.º... Diario de avisos... Gaceta de Madrid... Crónica religiosa... Sección amen... Frase hecha... Notas cómicas...

Y trib... amientos p... Sala... del juz... Enrique M... señor Me... Valentin... de Pérez... Regis... juzgado m... niciones... de 8 mes... en Lioren... de San... nez, de 60... mientos... Arnaiz, F... Vaca... laza de m... haber anu... contratar... Cayuela, V... astituyen e... aspirantes... cuatro años... solicitu... Bolsa... telegram... 7, 5-60 t...

70'57; 3 por 100 Francés 102'07; 3 por 100 Portugués 23'77, 4 por 100 Turco 23'95; Rio Tinto 1349; Goldfields 181'00; Nortes 207'00, Alicante 278'00.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: a las nueve mañana, 690 8 a las tres tarde, 690 0

Mercados.

Burgos 8. — Entraron 1.200 fanegas. Se vendió trigo á la ga de 51 y 1/2 a 52 rs. los 44 kilos, mocho de 44 y 1/2 a 45 los 42 y 1/2, rojo de 43 y 1/2 a 44 los 42 y 1/2, en paneras de 41 a 41 y 1/2 fanega, centeno a 33 los 41 y 1/2, cebada a 27 los 32, avena a 18 los 26, yeros a 42 los 44, algarroba a 38 los 43, garbanzos a 60 los 42 y 1/2.

Villarcayo 6. — En este mercado se vendió trigo á la ga de 47 reales fanega, mocho a 45, rojo a 43, centeno a 32, cebada a 27, avena a 18, yeros a 37, garbanzos a 120, lentejas a 60, alubias a 70. Harina de 1.ª a 17 y 1/2 rs. arroba, de 2.ª a 16 y 1/2, y de 3.ª a 15 y 1/2.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos.

EN EL AFRICA AUSTRAL EN DORDRECH... COLONOS COMPROMETIDOS

Comunican de Dordrecht que una columna británica ocupó una posición abandonada por las tropas republicanas. Los ingleses apresaron a ocho boers, cogiendo documentos que demuestran se hallan comprometidos los colonos holandeses para levantarse en armas contra la Gran Bretaña.

S. M. A IRLANDA Madrid 8 - 10,35 m. Telegrafian de Londres que la reina Victoria irá en el mes de Abril a Irlanda. Ocupará el palacio del virrey en Dublin.

BOERS Y YANKIS Según despachos recibidos de Washington, en la sesión celebrada ayer por el Senado insistió Mr. Masson en que se discuta la proposición presentada hace algún tiempo, favorable a los boers.

En apoyo de sus pretensiones dijo que el 95 por 100 de los americanos simpatizan con las repúblicas del Transvaal y Orange.

TELEGRAMA OFICIAL Madrid 8 - 11 m. 11,15 m.

Desde Ofontein telegrafía el general Roberts a su gobierno lo que sigue: Ha coronado el éxito nuestros esfuerzos.

El enemigo ha sido batido, declarándose en plena retirada después de ocupar nuestras tropas una fuerte posición.

Atacarle de frente nos hubiera costado grandes pérdidas, además de tener que efectuar un extenso movimiento envolvente.

El terreno en que operamos era sumamente accidentado, por cuyo

motivo la caballería y la artillería se hallan muy fatigadas.

El general French anuncia que las columnas volantes causaron al enemigo grandes pérdidas.

Nosotros tuvimos 50 bajas. Mandaban las fuerzas boers los generales Dewst y Delarey.

GRAVES NOTICIAS - LOS BOERS EN EL CABO - TOMA DE UNA PLAZA. - EN PLENA REBELIÓN.

Madrid 8 - 11,30 m. 12 t.

Se han recibido en Londres despachos gravísimos, que han causado profunda impresión.

Están fechados en Carnarvon (centro de la Colonia del Cabo) y confirman que los boers han tomado dicha plaza.

El comandante de las tropas aliadas, general Kock, requirió al magistrado a que entregara la población.

Una vez rendida ésta, los boers apresaron al magistrado y entraron en la plaza, enarbolando la bandera del Transvaal y proclamando su anexión a Orange.

Inmediatamente hicieron una requisita de hombres y caballos.

Al magistrado se le juzgará en Bloenfontein como autor del delito de asesinato, por haber empleado a los indígenas en la defensa de la ciudad.

Muchos policías del Cabo se han pasado a los federales.

Otros se retiran a Gordonia (Bechuanalandia).

Los no combatientes pagarán 625 francos por trimestre.

Confírmase que después de la rendición del general Cronje, ordenó el presidente Kruger que se sublevaran los holandeses y afrikanders que se le habían ofrecido.

Terminan diciendo los telegramas que aumenta la rebelión en la Colonia del Cabo, haciendo complicadísima la situación de los ingleses.

VARIAS NOTICIAS UNA REAL ORDEN

Madrid 8 - 10 m.

La Gaceta de hoy publica una real orden del ministerio de la Guerra, recordando las disposiciones vigentes para evitar abusos en las farmacias militares.

Las infracciones se castigarán inmediatamente por la autoridad que corresponda.

ULTIMA HORA CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 8 - 2 t.

Hoy como jueves, se ha celebrado en Palacio el acostumbrado consejo bajo la presidencia de la Reina.

El señor Silvela habló del curso de los debates parlamentarios y de la aceptación por el gobierno de la enmienda del marqués de Perales al impuesto de derechos reales.

Afirmó que se aceptará en lo sustancial la enmienda del señor Montero Elos sobre reforma de los tribunales si las Cortes lo aprueban.

Informó a S. M. de los sucesos del Transvaal, y por último, leyó el siguiente despacho oficial de Manila:

Acaba de llegar un vapor de Tayaba, conduciendo 66 libertados.

Calculo que solo quedan 700 por rescatar.

El señor Dato ha firmado varios ascensos reglamentarios en el cuerpo de Correos.

NOTICIA FALSA

Madrid 8 - 2,30 t.

El señor Silvela ha confirmado que es inexacto que D. Carlos haya permanecido en Navarra.

EN LA ARGENTINA

En Buenos Aires han ocurrido numerosos casos de peste bubónica.

CAMPAÑA ANGLO BOER

Madrid 8 - 3 t.

Dícese en Londres que el general Cronje será conducido a la isla de Santa Elena.

La prensa inglesa encarece la importancia del éxito alcanzado por lord Roberts en Ofontein.

Los boers, en su retirada, abandonaron las tiendas de campaña.

UNA HUELGA

Madrid 8 - 4 t.

Dicen de Barcelona que se han declarado en huelga los empleados de los tranvías de la compañía inglesa.

Fiden aumento de sueldo, rebaja de las horas de trabajo y que se les admita el pago en calderilla.

Créese fácil la solución del conflicto.

BOLSA

La cotización oficial de la Bolsa en el día de ayer y hoy es la siguiente:

Table with 3 columns: De ayer, De hoy, and values for various securities like 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, etc.

ISIDRO PLAZA. - COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras

MINAS

El que desee vender ó arrendar minas de esta provincia, especialmente de cobre ó plomo, puede escribir ó dirigirse a D. Gonzalo Eciija, Almirante Benifaz, 16, 2.º derecha.

CASA EN VENTA

A voluntad de sus dueños se vende unajen esta ciudad, calle de San Lorenzo, número 5.

Para tratar con sus dueños, Huerto del Rey, 16, 3.º derecha.

SE VENDE un piano en buen uso.

Calle de las Trinas, número 6, 2.º.

TRASPASO Ó ARRIENDO

Se hace de la acreditada tienda de comestibles establecida hace 40 años en la Calle de San Cosme, núms. 8 y 10.

Se oirán proposiciones en el almacén de la Sra. Viuda de V. Redondo y sobrino, San Cosme, 5 y 7.

Sirvienta. Se necesita para la población, de 26 a 30 años, de confianza, para señor solo. Farmacia del señor Barriocanal enterarán.

RELOJES "OGEJO," 16 pesetas

Composturas siempre 2 pesetas

Cristales todos a real

Relojería eléctrica de Oejo

ISLA, 9 y 11. - BURGOS

LIBRERÍA RELIGIOSA Y LITURGICA LAFUENTE

Espolón 10 Grabador.

Se ha recibido un gran surtido de Misales, Breviarios, Diurnos, Rituales y Semana Santas, últimas ediciones y a precios reducidos.

Misales, ediciones del 99, encuadernados en piel encarnada, tipos grandes y claros, desde 37 pesetas 50 céntimos en adelante.

Devocionarios, gran variedad con encuadernación de lujo y económicas.

LAFUENTE, GRABADOR.

Francés é Inglés

TENEDURÍA DE LIBROS Y ALEMÁN

Carrera especial de comercio práctico, corta y de seguro porvenir. Preparación completa para la carrera de périto mercantil.

Por métodos especiales se enseña a escribir y hablar el francés y el inglés a jóvenes y personas mayores.

Repaso de todas las asignaturas del Bachillerato.

SE ADMITEN INTERNOS

Academia Lingüístico-Mercantil, Llan de Afuera, 5, principal. - BURGOS.

Advertisement for HIGIENE DEL TOCADOR with an image of a product box.

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, le hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las orías, cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco: 2 fr. En las farmacias.

DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

Imprenta del DIARIO.

Academia preparatoria para carreras militares,

OTRAS ESPECIALES Y REPASO DE ASIGNATURAS DE LAS MISMAS

Director: DON ANGEL THUS

Se facilitan reglamentos y se admiten alumnos en cualquier época del año. Huerto del Rey, 20, 3.º izquierda.

Vino de kola compuesto de Pinedo

(TÓNICO NUTRITIVO) Kola, coca, cacao y guarana, eficazísimo para combatir la clorosis, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas, cardiacas y gástricas. Recomendado a los convalecientes, a las señoras durante el embarazo y la lactancia y a todos los que tienen que ejecutar trabajos intelectuales y físicos sostenidos.

SUCURSAL de la fábrica de loza y cerámica de ESCUDERO

Casa del Cordón, esquina a la calle de Santander

BURGOS.

Variado y abundante surtido en loza, cristal, y cacharrería de las principales fábricas

Ventas por mayor y menor PRECIOS ECONÓMICOS

Unico depósito para la venta de los productos de la fábrica, Casa del Cordón, esquina a la calle de Santander.

BODEGA DE CEBALLOS CUZCURRITA (Rioja)

DEPÓSITO EN BURGOS 24-Lain Calvo-24

Vinos claros y tintos completamente puros. Servicio a domicilio.

Para fuera de la población se venden a 15 reales los 16 litros.

Catedral - Mañana predicará Felipe Parada Gutiérrez. Mañana a las nueve misa an Gil. Mañana a las nueve misa an Gil. Mañana a las nueve misa an Gil.

LIBRERÍA RELIGIOSA Y ESCOLAR

GRADO CORAZÓN DE JESÚS

del Almirante Bonifaz, 10, Burgos.

amos a San José esposo, por el Lan B. Garassini, traducción del no por el R. P. Miguel Villalta. En flexible, 1'50 pesetas; en piel relieve, pesetas.

de Marzo, consagrado a San por Cuadrado. En piel relieve, 1'75 pesetas.

vena de San José. Preciosa edición cubiertas alegóricas. Precio 25 pesetas.

Boletín oficial

Boletín oficial de la provincia, comandante el día de hoy, contiene:

gobierno civil. - Circulares encargando a las autoridades de diversos sujetos.

